



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2022年11月28日 星期一 壬寅年十一月初五日 今日四版
总第15716期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

国务院 中央军委批转公安部中央军委政治工作部中央军委后勤保障部关于调整规范军人家属随军及落户有关政策意见

新华社北京11月27日电 国务院、中央军委日前批转了公安部、中央军委政治工作部、中央军委后勤保障部《关于调整规范军人家属随军及落户有关政策的意见》。

《意见》明确，现役军官（含警官）和三级军士长以上军士（含警士），以及驻国家、军队确定的艰苦边远地区、三类以上岛屿和西藏自治区部队服役的一级上士，其配偶和未成年子女、无独立生活能力的子女、经旅（团）级以上单位的工作部门批准，可以随军；驻京部队军人家属随军有关政策由军队参照党中央关于北京市新增落户审批和管理文件精神另行制定，新政策出台前仍暂按现行有关政策执行。军人配偶符合到军人所在单位驻地自主落户条件，经驻地人民政府有关部门批准且办理落户手续的，落户30日之内，军人应当向所在旅（团）级以上单位的工作部门报告和备案。

《意见》要求，地方各级人民政府、各有关部门要认真落实军人家属随军及落户有关政策，对符合随军和自主落户条件的军人家属，优先提供服务和保障。军队各级要加强政策形势教育，引导广大官兵集中精力练兵备战，为实现党在新时代的强军目标作出贡献。

这次调整规范军人家属随军及落户有关政策，是贯彻落实军事政策制度改革部署的实际举措，对增强部队凝聚力战斗力具有重要意义。

到延安去！

背起桦树皮饭盒向荒山秃岭开战

记者 李江峰 贺秋平 张益博 华商报记者 李新怡 周晶

一块椭圆形形的“木头”，底部已变形隆起开缝，多处有磨损过的痕迹。如果不是讲解员介绍，很难想象，这是一个用桦树皮做成的“饭盒”，而这件文物饭盒，就陈列在延安革命纪念馆展厅内。当年，三五九旅的战士们就是背着这样的简易饭盒，经过3年的开荒生产，将昔日的“烂泥潭”变为陕北的“好江南”。

打响向荒山要粮的战斗

封锁、包围、扫荡……1940年，彭德怀在华北地区组织了百团大战后，日军采取一切手段，阻断抗日根据地与外部的联系，布匹、棉花、药品等物资更是无法进入边区。加上陕甘宁边区气候恶劣，连年遭受旱灾、虫灾，边区的军民生活可谓举步维艰。

祸不单行，在延安城90公里外，胡宗南的部队占领了一个重要战略点，即今天的宜川县云岩镇。如果从

云岩镇出发进攻，仅一天就能到达延安城。在此形势下，对于中央军委来说，选择云岩镇和延安城之间的南泥湾作为驻军的阵地，最合适不过。

于是，1941年春，中共中央和中央军委调八路军主力部队三五九旅开进南泥湾，一方面加强南区防线，另一方面让军队开荒，实行屯田政策。三五九旅战士们高喊着“一把镢头一支枪，生产自救保卫党中央”的口号，浩浩荡荡地开进了南泥湾，加入大生产运动。

身经百战的王震，在到达南泥湾之前，早已做好了心理准备。谁知，现实的情况仍令他倒吸一口凉气：方圆60里的南泥湾，荆棘丛生、沼泽遍地，用当地百姓的话来说，南泥湾就是一片“烂泥潭”。

没有房子住，就临时住在四面漏风的草棚里；没有粮食吃，就抽调战士，去50公里甚至更远的地方背粮食；没有农具，就用废铁和弹片动手

打制；没有耕牛，那就用人力拉，用犏头挖……战士们的手上、肩上尽是血泡。

“不让一个人站在生产之外”“上自旅长，下至伙夫，一律参加生产”“干部以身作则，不是指手画脚，而是动手动脚”……部队里人人平等，所有人一心只为生产作贡献。就这样，战士们唱着“南泥湾好风光，红红的太阳照山岗”，用铁锹向荒山秃岭宣战，一场向荒山要粮的战斗打响了。

木耳小孔小铁环 巧思用进饭盒里

当时，战士们心中只有一个信念，那就是“多开荒”。每天天还不亮，他们就扛着锄头、带上粮食出发，直到夜幕降临，才回到营地。要是没有饭盒，该如何带着食物去山里开荒呢？

“聪明的战士们发现了延安当地的白桦树皮，这种树皮质地柔韧，它不仅易塑造、不怕水，还耐碰撞、防腐防潮、方便携带，问题立刻迎刃而解，

一个个白桦树皮饭盒诞生了。”延安革命纪念馆讲解员张浩说。饭盒左、右、中腰部，各有一个木耳，木耳下部有小孔，孔内有个小铁环。这些都是战士们的巧思，有了它们，再加一条绳子或者带子，战士们就能把饭盒挎在肩上或提在手上。

就是在这样艰苦的环境下，战士们用满腔的热血，将原本荒无人烟的南泥湾变成了陕北的好江南。

从1941年到1943年，短短3年内，三五九旅在南泥湾挖出了1000多个窑洞，改建了600多间房屋，在32万亩良田里，生产出了4500多万公斤粮食……外国记者曾这样称赞这段历史：“这是荒野里产生的奇迹。”

1943年，毛泽东看到南泥湾的一片胜景后说：“困难，并不是不可征服的怪物。大家动手征服它，它就低下了头。大家自力更生，吃的、穿的、用的都有了。”

(下转第二版)

“来份‘单人套餐’，吃完直接走就行”——饺子馆里的暖心“暗号”

记者 叶四青 曹宁宁

一间30平方米的小小饺子馆里，藏着39岁创业青年宋涛的公益梦。

“如果你是在延安工作的外地人，没有收入，遇到困难，告诉本店人员，来份‘单人餐’，吃完直接走就行，不用客气。”“只希望在以后您有能力的日子里，记得帮助一下身边需要帮助的人，把爱传递下去，谢谢！”在城区凤凰山街道文化沟社区商务小区的一排崭新门面房前，宋涛的熙旺自助饺子馆门前贴着这样一份红底黑字的爱心告示，普通的店面，却因为这份告示让这家饺子馆与众不同，时不时吸引顾客细细查看。“一家有爱心的店和老板，人进来消费也舒心。”一名顾客表示。可也有人提出质疑：“会不会是以公益为噱头，来吸引大家消费呢？”

“出门在外，没有亲戚朋友帮助，疫情期间不好找工作，一份饺子可能就会切实帮到他们。”宋涛笑着说。

宋涛并不是突发奇想贴这个告示，因为他坚持做公益已经10年了。在宋涛的饺子馆里，一侧墙上贴着他参加各项活动和获得荣誉的照片。一张张照片，如一盏盏明灯，照亮了饺子馆，也点亮了宋涛的人生。

2012年汶川地震发生后，广大志愿者积极参与救援，用热血与汗水挽



● 宋涛(左二)邀请留守儿童在饺子馆就餐

救了不少生命，让宋涛感触颇深。他决定做自己力所能及的事，为社会多做好事。

2017年，在子洲、绥德发生水灾后，宋涛跟随深圳壹基金公益基金会奔赴一线发放救援物资，在长达半个

月的救援时间里，宋涛明白了公益的价值和力量所在。他说：“我目睹了灾害的无情和人在灾难面前的渺小，但我也深深地感受到人们团结一心的伟大力量。各级党委、政府不抛弃不放弃，团结带领各方力量众志成城

抗灾救灾保护人民的动人场面，这在我心里久久挥之不去。从此，我也非常想成为一名共产党员。”

近年来，作为南市街道宝元社区的一名居民，他长期出现在社区反诈宣传、平安宣传、核酸采集等现场，长期做社区志愿者。2022年7月，他获评“社区道德模范”。“疫情无情，人间有爱。连日来，你们日夜坚守、共克时艰，用实际行动展现了‘一方有难、八方支援’的大爱情怀。”2022年1月，南市街道办在对宋涛的感谢信中写道。

今年4月份在文化沟社区附近开店后，他做的第一件事就是找到社区负责人，和社区联合做公益。在端午节、中秋节，他准备好饺子，送给社区孤寡老人和贫困家庭。5月4日是青年节，他慷慨解囊，请周边核酸采集人员来店吃饺子。

然而，生活还是给他带来了挫折和难题。这3年内，他连续失去因病去世的双亲，这让还未成家的宋涛心痛不已。宋涛出身普通人家，以前想要做公益，善良朴实的父母总会给他一起出主意，为他加油打气。如今，午夜梦回，他思念双亲，更加坚定了要把公益当作一生的事业去做。

(下转第二版)

新时代新征程新伟业

冬日的南沟村，美丽而静谧。

11月21日，记者来到位于吴起县城东25公里处的南沟村，只见水库里碧波粼粼，山坡上树木挺拔，为寒冷的冬日增添了一丝生机。

南沟村，山地苹果销售旺，乡村建设亮点多，养殖产业方兴未艾，乡村旅游蓬勃兴起，很多村民在家门口实现就业。产业兴、生态美、百姓富，南沟村交出乡村振兴幸福答卷。

“咱们要坚持农旅融合发展，让产业更加兴旺，村庄更加美丽。”结合村子发展实际，南沟村党支部书记白涛为村民宣讲党的二十大精神时说，“紧跟党走，咱们村一定会发展得越来越好。”

绿水青山今见证

南沟村富起来了，因水而富，因绿而富，因勤劳而富。

2021年，南沟村农民人均可支配收入17176元。这是南沟人以前无法想象的。

“下一场大雨脱一层皮，发一回山水满沟泥”，春秋两季，沙尘暴频发，遮天蔽日。”想起以前那个水土流失严重的南沟村，62岁的村民刘志安连连叹息。

1998年，吴起县开全国封山禁牧先河，提出“生态建设产业化、产业建设生态化”的治理措施。

退耕还林，南沟村先行一步。“当时，我们村通过实施造林项目，获得劳务收入280多万元，户均收入近1.5万元，累计退耕还林3.448万亩。”刘志安说。

2004年，南沟村成立吴起南沟林海造林公司。全村200多名村民先后在周边承揽造林绿化工程，累计造林20多万亩，获得劳务总收入800多万元。

人不负青山，青山定不负人。南沟人富起来的同时，漫天黄沙没有了，水土流失减少了，生活环境变好了。清澈的水域、满山的树木，见证着南沟村令人欣喜的转变。

经过20年的努力，南沟村实施退耕还林29127.8亩，通过综合治理，使流域内林草覆盖率高达92%，荣获“全国退耕还林试点示范村”称号。

“以前大家总说，做梦也没想到穷山沟也能发展乡村旅游。”2018年，在外打拼多年的白涛回到南沟村担任党支部书记，决心依托全村的山水资源发展乡村旅游产业，打造以南沟水库为中心的“一心八点”景区。

2019年，南沟景区接待游客9万多人次，旅游综合收入150多万元。生态优势转变为巨大的经济优势，白涛和全村人吃了颗“定心丸”。

生态优先，绿色发展。依托南沟水库这一方水域，南沟村的产业越来越兴旺，进入了发展快车道。

山梁沟产业兴

11月21日一大早，刘虎开车载着满满一车鸡蛋向县城赶去。这个南沟村的“好后生”，经过5年时间摸索，已经有了一本属于自己的致富经。

2017年年初，29岁的刘虎看到家乡的变化后，毅然放弃城里的工作，回到南沟村种植山地苹果。2021年7月，他又在自己的170亩果园里养了1500只鸡，卖鸡肉、鸡蛋又是一笔收入。

在刘虎的果园，春季苹果花粉白怡人，夏季一片绿荫带来清凉，秋季苹果飘香挂满枝，就连黄土高原上最显寂寥的冬季，也有满园的芦花鸡增添生气。

也是在2017年，南沟村村民赵志斌流转土地，建成了山地苹果采摘园。如今，果园面积发展到130亩，今年收入超过20万元。

“我们发展苹果产业，离不开政府的支持。果园有问题，我会第一时间联系果业专家。现在村上旅游业发展越来越好，来的游客越来越多，我对苹果产业的发展信心十足。”赵志斌说。

兴旺的产业让越来越多的人在家门口找到了工作。在南沟村最新打造的网箱养鱼项目上，村民高志军嗅到商机，踊跃参与。在发展养鸡、养驴产业的基础上，该项目的投用，进一步丰富了南沟村养殖产业的品类。

南沟村里看振兴

陈宏江 王姿颐

未来两日我市有寒潮天气 需防范对交通能源农牧业等不利影响

本报讯（记者 李欢 通讯员 雷延鹏 袁梦）记者从市气象局获悉，根据最新气象资料分析，未来两日，我市有一次寒潮天气过程，日平均气温将下降12~14℃，部分地方可达强寒潮级别。

据了解，本次天气过程最低气温出现在30日早晨，南部-13~-10℃，北部可达-16~-14℃。受冷暖气团共同影响，27日夜间至28日白天，我市北部有雨夹雪或小雪，南部小雨转雨夹雪或小雪，过程累计降水量1~3mm。28日伴有大风天气，阵风风速6~7级、局地8级以上。29日阵风风速6级左右。12月1日后我市气温持续偏低，4日前最低气温为-14~-6℃。

市气象台温馨提醒，此次寒潮天气持续时间长，降温剧烈，有雨雪转换，降水相态复杂，并伴有大风，建议相关部门需注意防范道路湿滑、积雪结冰、低能见度等对交通运输带来的不利影响，以及设施农业、畜牧业的防护和油电采暖等物资保供工作。市民需及时添加衣物做好防寒保暖，居家取暖要注意用电用火安全。

节能降碳 绿色发展



防疫要对自己负责，更要对别人负责

程浩楠

近日，我市连续通报几起涉疫违法案例，有个别人返延后未落实防疫措施，造成疫情传播风险，被立案调查。不难看出，在当前疫情防控严峻复杂的形势下，仍有个别市民心存侥幸、我行我素，对疫情防控规定置若罔闻。这种“任性”的行径，既是对自己人身健康的不负责，更给防疫工作带来极大隐患。面对疫情，只有每个人多一些小心谨慎、多一分理解配合，疫情防控才能少一点风险、少一

点压力。

疫情防控二十条要求要强化个人责任，人人都是疫情防控的“第一责任人”。近3年的抗疫实践证明，广大人民群众的理解、支持和配合，是打赢疫情防控阻击战歼灭战的重要“法宝”。戴好口罩、出入扫码、按时核酸、提前报备……越是形势严峻复杂，个人责任越要强化。所以，广大市民要管好自己，个人防护不仅要去做，而且要认真做，绝

不能流于形式、应付检查或喊喊口号。疫情防控容不得半点疏忽大意，我们都要将“戴口罩、勤洗手、多通风、不扎堆”的防疫“法宝”转化为日常生活习惯，为自己和他人的健康保驾护航。

同时，每个人都要严格遵守疫情防控有关政策，落实自主报备制度，认真做好防护，自觉参与核酸检测，非必要不离延，非必要不出门、不扎堆、不聚餐、不聚集，不信谣、不传谣、

不造谣，不转发传播权威部门以外的有关疫情信息等。这既是对自己负责，也是对他人负责，更是对疫情防控工作作出的最大贡献。

抗击疫情没有局外人，防控工作没有旁观者。在这个关键时刻，我们一定要以大局为重，分清是大非、轻重缓急，心存敬畏、行有所止，多一份理解配合，少一些肆意妄为，齐心协力、攻坚克难，构筑起群防群控的严密防线。